

加强监管密室逃脱、剧本杀

重点加强消防安全和未成年人保护

新华社"新华视点"记者吴思思 陈爱平 周闻韬

随着暑期到来, 作为当下年轻人的 社交新宠,密室、 脱、剧本杀等娱乐休 闲消费趋火。与此 同时,消防安全、服 务质量等问题也不 断引发关注。

不久前,文化和 旅游部等五部门联 合发布《关于加强剧 本娱乐经营场所管 理的通知》,强化 室逃脱、剧本杀等的 室逃脱、剧本杀等的 本娱乐经营场所新 业态的监管,让人拍 手叫好。



沉浸式、实景式娱乐市场规模激增,消费不良后果不断出现

"新华视点"记者近日在北京、广西、重庆等地走访发现,密室逃脱、剧本杀多开在人流密集的商圈,收费每人每次上百元乃至数百元不等。

中国文化娱乐行业协会数据显示,包含密室逃脱、剧本杀等形态的沉浸式剧本娱乐经营场所全国已有3万家左右,其中实景娱乐经营场所5000家左右,且已经发展出完善的产业IP,市场规模已超百亿元。

行业蓬勃发展的同时,也开始不断出现消费纠纷。 上海市消保委此前通报指出,2021年受理文化娱乐投诉 5207件,同比增长1.2倍。其中提到,密室体验店数量不 断扩张的同时,也呈现出规则告知不清、安全防护措施不 到位、售后服务如退费纠纷处理不及时等问题。

记者在黑猫投诉等平台搜索发现,有关密室逃脱的投诉主要集中在设施存安全风险、内容过于惊悚、消费退款难等方面。

值得注意的是,大部分密室会要求顾客在游玩前签署"免责声明",其中部分店家会声明,对游玩过程中因玩

家恐慌过度而造成的损失概不负责。但这种做法并未减少消费纠纷。

在重庆市江北区法院审理的一起案件中,玩家刘某与朋友在游戏过程中受到惊吓不慎受伤,后将经营者告上法庭。法院审理认为,被告有义务向原告提供服务及必要的安全保障;同时,原告作为完全民事行为能力人,曾在"人场须知"上签名,也应尽到自身安全注意义务。最终,法院判决原告与被告均需承担责任,被告赔偿原告10万多元。

广西南宁市市场监督管理局12315中心反映,有关密室逃脱问题的投诉中,部分商家虽然在游戏主题下注有适宜年龄段,但在实际中遇到玩家年龄与游戏设定不符时,出于趋利动机,并未进行提醒与劝阻;而且对于一些恐怖、惊悚的主题游戏,事前风险提示告知较为简单、随意。

以剧本为核心的剧本杀,也存在部分剧本主题恐怖、 内容暴力血腥等问题。一些剧本甚至把血腥恐怖当作营 销卖点。

加强消防安全和未成年人保护

不断出现的消费不良后果背后,暴露出行业无序扩张带来的消防、未成年人保护问题。这些在此次五部门联合发布的通知中得到进一步明确。

应急管理部消防救援局发布的《密室逃脱类场所火灾风险指南(试行)》指出,密室逃脱类场所常见火灾风险主要包括起火风险、人员安全疏散风险和火灾蔓延扩大风险。重庆市渝北区消防救援支队综合指导科消防监督员张烨玄说,检查中密室逃脱场所存在消防安全隐患较为普遍。

"为营造氛围,室内灯光都弄得比较昏暗,过道也很狭小。有时候玩的人多,跑动起来就挤在一起了。"桂林的密室玩家唐运说,密室设计普遍存在疏散通道狭窄、缺少独立安全逃生出口、使用可燃性装修材料等问题,一旦发生火灾,每一处"机关"都可能成为阻碍逃生的障碍。

五部门的通知明确指出,剧本娱乐经营场所应当履行安全生产主体责任,常态化开展火灾风险自知、自查、自改,此外,剧本娱乐经营场所不得设在居民楼内、建筑

物地下一层以下等地。

在未成年人保护方面,通知要求,剧本脚本应当设置适龄提示,并明确除国家法定节假日、休息日及寒暑假期外,剧本娱乐经营场所不得向未成年人提供剧本娱乐活动。

中国文化娱乐行业协会与中国青少年研究中心共同发布的一份研究报告指出,未成年人喜欢玩恐怖类密室、剧本杀的比例更高,且呈现年龄越低喜爱程度越高的特征。但是,未成年人心理发育不够健全,对恐怖、暴力、血腥等刺激性的声音、画面、细节等抗压能力更弱,且对不适合、不健康产品缺乏鉴别力和自制力。

通过关键词搜索,"黄暴"曾经是部分主题密室的宣传噱头,部分商家在内容上一味追求惊险、血腥、暴力、色情,这也成为影响未成年人健康成长的直接风险点。

针对相关问题,通知要求严格内容管理,坚持正确导向,鼓励场所使用弘扬主旋律、传播正能量的剧本脚本。 在划出内容红线的同时,强化主体责任,要求建立内容自 审制度。

监管强调"底线"思维

7月14日,中国文化娱乐行业协会联合剧本杀、密室行业代表商家共同发起"沉浸式剧本娱乐行业规范经营倡议书",从剧本内容正确导向、未成年人保护等方面做出行业表率。

值得注意的是,在引导和纠正产业已经出现种种乱象的前提下,相关规定在如何进行"底线管理"上下足功

五部门的通知明确剧本娱乐经营场所应当依法向所在地县级以上市场监管部门办理登记并领取营业执照,经营范围登记为"剧本娱乐活动"。经营场所地址以及场所使用的剧本脚本名称、作者、简介、适龄范围等信息实

行告知性备案。备案制管理与今年以来国内很多省份如 上海、天津、辽宁等地陆续出台的管理规定不谋而合。

中国文化娱乐行业协会秘书长孔明说,行业不能把监管责任完全推给主管部门,应该通过调整,形成政府监管、行业自律和企业自律相结合的三级调节机制,引导行业长远健康发展。

五部门的通知设置了政策过渡期,引导剧本娱乐经营场所利用一年的政策过渡期,开展自查自纠、实现合规化经营。对于密室逃脱这样的新型业态而言,一项政策真正落地实施最后成为行业标准,还需要经过一段时间的观察和沉淀。

我国将加快推进 农村"生活服务圈"建设

新华社北京7月26日电(记者高蕾) 我国将加快推进农村"生活服务圈"建设,推进邮政、电信等公共事业服务进村人户,同时加快推进人户道路建设,扎实推进农村厕所革命,加快推进农村生活污水治理,不断提升农村人居环境服务。这是记者26日从民政部第三季度例行新闻发布会上获悉的。

据了解,近日,民政部、国家发展改革委等 16个部门联合印发《关于健全完善村级综合服 务功能的意见》。意见明确,要加强村卫生室标 准化建设,合理配置人员,强化公共卫生、基本 医疗等服务;完善农村地区医疗保障服务网络, 依托村级综合服务设施等,提供相应的代办、帮 办医疗保障服务;完善村就业和社会保险服务 体系,加强退役军人、农村劳动力就业创业指导 和职业培训,多渠道促进转移就业;强化村社会 服务功能,做好低收入人口动态监测和救助帮 扶工作,支持救助对象较多的村建立社会救助 服务站点等。

此外,意见还要求办好村级公共事务和公益事业,指导村级组织通过引导农民和引入社会力量,积极发展零售、餐饮、民宿、美发、维修等服务业态,积极引导农民自我服务。

"健全完善村级综合服务功能,是国家对村级服务首次系统性、完整性提出要求,对村当下需要哪些服务作出了回答。"民政部基层政权建设和社区治理司司长陈越良在发布会上表示,意见逐一梳理了村级综合服务特别是公共服务的基本内容、保障水平和供给方式,为有序扩大公共服务供给提供了"路线图"。

上海创新举措为50万余个体工商户"护航"

新华社上海7月26日电(记者周蕊)记者从26日举行的《上海市扶持个体工商户健康发展的若干政策措施》新闻通气会上了解到,上海多部门"联手"创新,针对个体工商户在租金、税费、社保、融资、登记等方面的"痛点""堵点",集中制定出台34条支持举措,惠及50万余个体工商户。

"个体工商户是国民经济的'毛细血管',也是城市的'烟火气',上海有50.77万个体工商户,占全市市场主体总量的15.7%。"上海市市场监管局副局长陈彦峰说,一系列措施包括降低生产经营成本、强化服务保障、加强金融扶持力度以及优化营商环境四个方面,部分措施是结合个体工商户发展实际而制定的个性化新举措,其他的不少则是在原有政策上作了进一步深化和细化,或将适用范围延伸至个体工商户,或延长优惠政策时限,提升个体工商户获得感。

"前期调研发现,个体工商户在取得营业执照时需要经营场所,但是遇到了'房租贵'的问题。"陈彦峰说,针对个体工商户的"痛点",市场监管部门进一步放宽个体工商户住所登记必须为商业用房的限制,充分调动街镇场地资源,依托党群服务中心、"邻里汇"等社区功能性载体设立集中登记疏导点,帮助社区服务个体工商户就近免费使用人驻。

记者在黄浦区打浦桥街道社区生活服务中心看到,这里为磨剪刀、衣服织补、修鞋等个体工商户免费提供了近400平方米的空间,得益于新政策,手艺人们近期陆续开始办理注册业务。

从事修锁服务的袁民春说,修锁业务利润低,难以负担商业用房的店租成本,此前街道提供的免费场所又不符合注册条件,"这次拿到执照后,感觉工作更加正规了。"

上海此次还推出了一系列惠企纾困政策。 比如,在降低生产经营成本方面,个体工商户可 享受税收优惠、缓缴社保稳岗安岗、房租减免、 水电气及相关收费减免等。